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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
На даний час в умовах реалізації конституційних засад

демократичної, правової держави, що обрала європейські

цінності, важливим питанням є своєчасне та адекватне реа+

гування на надзвичайні ситуації, зростання кількості та мас+

штабності яких становить загрозу національній безпеці Ук+

раїни. У складних умовах сьогодення на органи державно+

го управління у сфері цивільного захисту покладається ком+

плекс завдань щодо забезпечення безпеки суспільства в

цілому, і кожного громадянина — зокрема.
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RISK MANAGEMENT APPROACHES DURING THE PERFORMANCE OF EMERGENCY
ELIMINATION TASKS

У науковій статті досліджено підходи до управління ризиками під час виконання завдань з ліквідації

надзвичайної ситуації. Порушено проблемні питання щодо невідповідності змісту та обсягу завдань,

що покладені на органи державного управління, рішенням, що ними приймаються в складних умо#

вах надзвичайної ситуації. Виявлено залежність між професійними якостями керівника органу уп#

равління та результатом виконання завдань у надзвичайній ситуації.

Визначено, що при ліквідації надзвичайної ситуації управління силами цивільного захисту

здійснюється за етапами, на кожному з яких мають місце ризики прийняття хибного рішення та зри#

ву виконання завдань і, як наслідок, виникнення загроз життю та здоров'ю населення, що потрапи#

ло в зону надзвичайної ситуації.

Розроблено модель, розрахункову задачу та проведено розрахунки, результати яких свідчать,

що найбільш раціональними стилями керівництва під час виконання завдань у надзвичайних ситуа#

ціях є демократичний та ситуаційний, а найвищими показниками за пріоритетами виявлено осо#

бистісні та професійні якості, у тому числі здатність йти на розумний ризик.

This article examines risk management approaches during the performance of emergency elimination

tasks. The article deals with the problem of inconsistency between the content and volume of public

management tasks with their decision#making process in difficult emergency conditions. The dependence

between the governing body head professional competences and tasks performance effectiveness in

emergencies is elicited.

This article argues that during emergency elimination several stages in the process of civil protection

forces management are defined. Each of the stage is subjected to the risk of making wrong decision and

tasks performance failure, which results in citizens' life and health hazard in emergency#struck regions.

The model and estimated tasks are worked out, specific calculations are conducted with the results

which indicate the democratic and situational style of management in emergencies as the most efficient

revealing the personal and professional characteristics and risk taking ability of high priority ones.

Ключові слова: надзвичайна ситуація, управління ризиками, метод аналізу ієрархії, якості керівника,
стилі керівництва.
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Досвід діяльності органів державного управління

свідчить про те, що найчастіше рішення, що ними прийма+

ються в складних умовах надзвичайних ситуацій, не завжди

відповідають обсягу та характеру завдань, а ризики прий+

няття хибного рішення зростають.

Таким чином, існує проблема, яка полягає у тому, що, з

одного боку обсяги та зміст завдань, що постають перед

керівником, зростають та ускладнюються, а з іншого — існу+

ючі науково+методичні підходи до проблеми управління ри+

зиками під час їх виконання недостатньо досліджені. Крім
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того, досліджено, що недоліки в організації управління під

час реагування на надзвичайні ситуації переважною

більшістю пов'язані як із професійною підготовкою керів+

ників, так і з комплексом їх якостей, що проявляються в

складних умовах обстановки.

Проблемні питання, пов'язані з функціонуванням ме+

ханізмів державного управління, були і залишаються у колі

уваги науковців різних сфер діяльності.

Сєріков А.В. та Семенов Г.І. обгрунтували необхідність

творчого підходу в управлінні ризиками розробленого про+

екту будівництва, навели складові творчого мислення, по+

казали ступінь їх впливу як елементів нижчого рівня ієрарх+

ічної моделі, на елементи вищого рівня із застосуванням

методу аналізу ієрархій, розробленого Т. Сааті, що дозво+

лило отримані експертні висновки у вербальному вигляді

трансформувати і створити моделі впливу одного рівня на

елементи другого рівня ієрархічної моделі розподілення

творчих зусиль в розробленому проекті та в ході аналізу

проведених розрахунків дало авторам можливість довести,

що найважливішою проблемою будь+якого розробленого

проекту є створення умов для креативного ризик+менедж+

менту в проекті [1].

Науковці, що працюють у сфері цивільного захисту, по+

жежної та екологічної безпеки також досліджують вищезаз+

начені проблемні питання із застосуванням згаданого нау+

ково+методичного підходу.

Так, Фесянов П.О. обгрунтував науково+теоретичні за+

сади державного регулювання екологічної безпеки на рівні

регіону і визначив на цій основі головні напрями підвищен+

ня його ефективності, а також у межах цього завдання зап+

ропонував методику оцінки ефективності механізму держав+

ного регулювання екологічної безпеки регіону із застосу+

ванням методу аналізу ієрархій [2].

Федоренко М.П. на основі аналізу результатів інспекції

протипожежного стану об'єктів газонафтопереробного

підприємства побудував оптимізаційну модель підсистеми

профілактики пожежі системи забезпечення пожежної без+

пеки, визначив її параметри із застосуванням методу аналі+

зу ієрархій, що дозволило підвищити ефективність вищез+

гаданої підсистеми [3].

Таким чином, виявлена прогалина у масиві наукових

досліджень, сутність якої полягає у недостатньому розроб+

ленні проблеми управління ризиками під час виконання зав+

дань з ліквідації надзвичайної ситуації, що, частіше за все,

закладена у недостатніх професійних якостях керівників

органів управління, внаслідок чого ставиться під загрозу

виконання відповідальних завдань, пов'язаних з рятуванням

населення у надзвичайних ситуаціях.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
На підставі попередніх наукових досліджень, досвіду

діяльності органів управління та сил цивільного захисту ви+

явити залежність між професійними якостями керівника

органу управління та результатом виконання завдання у над+

звичайній ситуації.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Під час вирішення цього наукового завдання з'ясувало+

ся, що дослідженню проблем якостей керівника присвячено

достатньо уваги серед науковців. Так, Н. Гончарук, І. Сурай

відмічають, що до основних рис особистості керівників нале+

жать: організаторські здібності, вміння впливати на підлег+

лих, націлювати їх на плідну творчу працю, впевненість у собі,

рішучість і наполегливість, здатність до творчого вирішення

завдань, прогнозування ситуацій та результатів діяльності,

вміння приймати рішення, відповідальність, уміння контро+

лювати свої емоції, заповзятість у вирішенні наявних проблем,

висока професійна компетентність, прагматизм, постійне

прагнення до самовдосконалення. При цьому вищезазначені

якості автори пропонують поділити на такі групи: морально+

етичні, професійно+ділові та особистісні, які певним чином

взаємотранслюються між собою [4].

С. Мосов, О. Рублюк, О. Шаптало виявили відсутність

науково обгрунтованих і підтверджених практикою та досві+

дом управлінської діяльності вимог до керівників органів дер+

жавного управління. Наслідком цього, на думку дослідників,

стало, у більшості випадків, призначення на ключові посади

не досить компетентних кадрів в силу ідеологічних, політич+

них або соціальних обставин. Крім того, автори, на підставі

аналізу змісту структурних елементів механізму процесу фор+

мування управлінських рішень, з множини відомих якостей

визначили лише ті з них, наявність яких забезпечують ефек+

тивне здійснення процесу вироблення і прийняття управлінсь+

ких рішень у системі державного управління, а саме: профес+

ійний досвід, рівень знань, здатність до навчання, дисциплі+

ну, досвід роботи на керівних посадах, фізичний стан, аналі+

тичне мислення, уміння працювати з людьми, працездатність,

воля, психологічна стійкість, інтуїція, ініціативність і здатність

до розв'язання проблемних ситуацій [5].

Л. Лазоренко дослідила проблемні питання, пов'язані із

якістю керівника йти на розумний ризик при прийнятті управ+

лінських рішень. Автор вважає, що керівники за здатністю

йти на ризик поділяються на три категорії: схильні до ризику,

нейтральні та несхильні. Ним доведено, що керівник, який не

схильний до ризику, ніколи ефективно не працюватиме на

посаді, що вимагає прийняття та реалізації рішень з високим

ступенем ризику, а кожна посада вимагає прийняття управл+

інських рішень із різним ступенем ризику. Погоджуємося із

висновком автора, що ризик, з точки зору керівників, може

бути потребою (для схильних для ризику), небезпекою (не

схильних до ризику), а з точки зору організації — це фактор,

який необхідно враховувати у діяльності і реалізовувати в

управлінських рішеннях, тому потрібно створювати умови,

коли цілі організації та потреби керівників і співробітників

збігаються. Керівники, які схильні до ризику, насамперед,

здатні креативно мислити, брати відповідальність на себе,

виконувати роботу, що вимагає творчого підходу, бути ініціа+

тивними, самостійними та творчими, а керівники, які не

схильні до ризику, бажають уникати відповідальності, однак

вправно та ретельно виконують роботу, що чітко регламен+

тована. При цьому дослідник стверджує, що під час вибору

рішення з декількох альтернативних, високий рівень ризику

обирають керівники із сильною потребою самоствердження.

Крім того, освіта та його особистісні якості дають змогу знайти

більше альтернативних рішень, що надзвичайно важливо за

умов ризику, а готовність до прийнятного ризику виявляєть+

ся сильнішою за умови групового прийняття рішень [6].

О. Вартанова та І. Шестер зазначають, що нові якості

креативних працівників не можна у готовому вигляді придба+

ти на ринку, їх можна формувати, розвивати та ефективно

використовувати завдяки реалізації унікальних індивідуаль+

них спроможностей персоналу — їхніх знань, умінь і досві+

ду, особистісних властивостей, які виявляються в поведінці і

ставленні до справи, в захопленості та інновативності [7].

Погоджуємося із цією думкою лише частково. На наш погляд,

креативні якості працівників не можна формувати тому, що

вони закладені у особистісних якостях індивідуума і їх при+

щепити неможливо, потрібно лише їх виявляти і розвивати

шляхом, наприклад, постановки складних завдань, що зму+

сить працівника генерувати нові ідеї, якщо він до цього зда+

тен, виявляти та розвивати саме ці креативні якості.

Таким чином, дослідниками побудовано ієрархію якос+

тей креативних працівників, що мають конкретизуватися у

формуванні переліку їхніх базових компетенцій, який дає

орієнтири для визначення групи співробітників і менеджерів

підприємства, яким властиві творчі здібності, здатність до

інноваційного мислення, організаторські спроможності та

здатність організовувати інноваційні процеси, запропонова+
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но концепцію креативного менеджменту. Зауважено, що

формування означених категорій працівників, потенційно

спроможних створювати новий продукт і здатних до інновац+

ійного розвитку, є завданням креативного менеджменту [7].

На наш погляд, якості керівника найбільш повністю розк+

риваються під час управління ліквідацією надзвичайної ситу+

ації. Статутом дій у надзвичайних ситуаціях органів управління

та підрозділів Оперативно+рятувальної служби цивільного за+

хисту, затвердженого наказом МНС України від 13.03.2012 №

575 визначено, що під час ліквідації надзвичайної ситуації уп+

равління силами цивільного захисту розпочинається з момен+

ту отримання керівником органу управління (підрозділу) інфор+

мації про її виникнення і здійснюється з урахуванням розвитку

обстановки в районі надзвичайної ситуації та включає певні

заходи, що можна розподілити за етапами, а саме:

перший — виконання попередніх заходів: уточнення та

оцінка обстановки, визначення першочергових завдань, які

необхідно провести негайно для прискорення підготовки сил

і засобів до виконання завдань з ліквідації надзвичайної

ситуації,  та надання попередніх розпоряджень для

підрозділів цивільного захисту, подальший аналіз ситуації

(збір даних про характер та масштаби надзвичайних ситу+

ацій, розрахунок сил і засобів);

другий — прийняття рішення на ліквідацію надзвичай+

ної ситуації: підготовка та прийняття рішення і доведення

завдань до підрозділів цивільного захисту, здійснення по+

стійного моніторингу (збір даних про обстановку), опера+

тивне інформування органів державної влади про розвиток

надзвичайної ситуації та вжиті заходи для ліквідації надзви+

чайної ситуації;

третій — організація управління, взаємодії та забезпе+

чення: організація всебічного забезпечення рятувальної

операції, залучення сил і засобів цивільного захисту місце+

вих органів виконавчої влади, міністерств, інших централь+

них органів виконавчої влади відповідно до планів реагу+

вання та взаємодії, організація взаємодії, зв'язку та забез+

печення взаємного обміну інформацією з приданими сила+

ми;

четвертий — виконання завдання з ліквідації надзвичай+

ної ситуації: координація та контроль за проведенням аварій+

но+рятувальних та відновлювальних робіт, підготовка доручень

щодо залучення сил і засобів з інших регіонів, організація по+

вернення сил і засобів до місць постійної дислокації після ви+

конання завдань з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації.

На кожному з вищезазначених етапів управління сила+

ми цивільного захисту мають місце ризики прийняття хиб+

ного рішення та зриву виконання завдань і, як наслідок, заг+

рози життю та здоров'ю населення, яке потрапило в зону

надзвичайної ситуації.

Так, на першому етапі можуть виникнути ризики неповної

та недостовірної оцінки обстановки в зоні надзвичайної ситу+

ації, обсягу робіт, отримання недостатніх даних про характер

та масштаби надзвичайної ситуації, як наслідок — нераціональ+

ний розрахунок сил і засобів, що залучаються до її ліквідації,

на другому — прийняття необгрунтованого рішення, нераціо+

нального розподілу сил цивільного захисту за завданнями,

напрямами та районами їх виконання, що може спричинити заг+

розу життю та здоров'ю населенню в зоні надзвичайної ситу+

ації, на третьому — недостатнього забезпечення підрозділів і

населення необхідними ресурсами, неузгодженості дій сил

цивільного захисту, що також може призвести до тяжких

наслідків та зриву виконання поставлених завдань.

Усі заходи за вищезазначеними етапами можуть бути

виконані у повному обсязі, прийняте обгрунтоване рішен+

ня, організовано забезпечення та взаємодія, але на четвер+

тому етапі можуть виникнути ризики, пов'язані з недостат+

ньою координацією дій, контролю, що може поставити під

загрозу виконання завдань.

Виявлено, що у значній мірі вищезазначені ризики по+

в'язані із якостями керівника органу управління.

У дослідженні розроблено та запропоновано ієрархіч+

ну модель порівняння якостей керівника органу управління

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 –      ,      

 –    ,        

1 –  :   ,         

 –  : 
1.        2.  
3.           4.       

2 –     3 –    

8 –   

  –   ,           

9 –   10 –   

  –  ,           

11
 

  
 

12
 

  
 

 

13
 

 
 

14
 

 
  

 
 

15
 

 

16
 

 

17
 

 

18
 

 

19
 

 

20
 

 
 

 

21
 

 
 

 
 

22
 

 
 

 
 

 

23
 

 

24
 

 
 

 
 

25
 

 

26
 

 

27
 

 
’

 

28
 

  
 

 
 

4 –   
  

6 –  , 
    

7 –    
  

5 –    
   

         

1 –   ( ) 
2- 10 –          ( ) 
11- 28 –      ( )    

Рис. 1. Ієрархічна модель порівняння якостей керівника за альтернативними стилями
керівництва та етапами їх реалізації
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за альтернативними стилями керівництва та етапами їх реа+

лізації, що наведено на рисунку 1.

При цьому застосування методу аналізу ієрархій дозво+

лило порівняти альтернативні стилі керівництва по кожному з

усієї сукупності факторів та обрати найвищі з них за чисельни+

ми значеннями пріоритетів, що відповідають ситуативному,

виявити взаємозв'язок між якостями керівника та етапами ви+

конання завдання, що дозволяє керівнику, в залежності від

обстановки та в умовах ризику, застосовувати найбільш раці+

ональний стиль керівництва. У подальшому, за допомогою діа+

логової системи багатофункціонального аналізу інформації і

підтримки прийняття рішення "Фактор", проведено розрахун+

ки. Узагальнений результат розподілу пріоритетів між альтер+

нативними стилями керівництва наведено на рисунку 2.

Аналіз результатів розрахунків порівняння розподілу пріо+

ритетів між альтернативними стилями керівництва за вибірко+

вими показниками елементного, системного та загальносис+

темного рівнів показав, що на елементному рівні при застосу+

ванні авторитарного стилю керівництва переважають такі

якості, як компетентність та життєвий досвід, при застосуванні

ліберального та демократичного стилів — креативність та ком+

петентність, ситуаційного — життєвий досвід та креативність.

Порівняння розподілу пріоритетів між альтернативни+

ми стилями керівництва за системними показниками узагаль+

нених якостей керівника свідчить про те, що професійні

якості превалюють при застосуванні авторитарного стилю

керівництва, особистісні якості — при ліберальному та де+

мократичному стилях, особистісні та професійні — при си+

туативному стилі керівництва.

У той же час, аналіз результатів розрахунків щодо роз+

поділу пріоритетів між альтернативними стилями керівниц+

тва за етапами виконання завдань показує, що на етапі

організації його виконання переважають ліберальний та

демократичний стилі, на етапі виконання завдання — авто+

ритарний та ситуаційний стилі.

Узагальнений результат розподілу пріоритетів між аль+

тернативними стилями керівництва показав, що за інтеграль+

ним показником якості керівника найвищі значення мають

демократичний та ситуаційний стилі керівництва.

ВИСНОВКИ
Таким чином, виявлено залежність між якостями керів+

ника органу управління та результатом виконання завдання

у надзвичайній ситуації, що полягає в обранні керівником

найбільш раціонального стилю керівництва залежно від ха+

рактеру, масштабів надзвичайної ситуації та етапу її

ліквідації.

Розроблена модель, розрахункова задача та результа+

ти проведених розрахунків свідчать, що найбільш раціональ+

ними стилями керівництва під час виконання складних зав+

дань у надзвичайних ситуаціях є демократичний та ситуац+

ійний стилі. Найвищими показниками за пріоритетами вияв+

лено особистісні та професійні якості, у тому числі здатність

йти на розумний ризик.

Подальшим напрямом наукових досліджень за вище+

розглянутою проблематикою вбачається розроблення

ієрархічної моделі порівняння розподілу пріоритетів між

альтернативними способами організації управління у над+

звичайній ситуації.
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Рис. 2. Розподіл пріоритетів між
альтернативними стилями керівництва


